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  SESSÃO ORDINÁRIA                  DATA: 08.06.2020                      ATA Nº 14/2020/SO
                              PRESIDENTE: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE

                   VICE-PRESIDENTE: MARCELO GORSKI DE MATOS

                        1º SECRETÁRIO: DIONATHAN DE PAULA FARIAS  

                        2º SECRETÁRIO: JOEL DE OLIVEIRA
 =========================ATA Nº 14.2020.SO =========================
Presentes os Vereadores: Antônio Carlos dos Santos Gomes, Cláudio Batista Manzoni, Clairton Bassin Pivoto, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Müller, Joel de Oliveira, José Leovegildo Fortes da Silva, Marcelo Gorski de Matos, Nélson Peraça Abreu e Rafael da Silveira Nêmitz. ==================
Aos oito dias de junho do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência da Ver. Cleusa, teve início a sessão ordinária. A Presidente abriu os trabalhos, saudou aos presentes pediu a entoação do Salmo bíblico. Em seguida pediu a leitura das Atas 012.2020.SO de 29.06.2020 e ATA 013.2020.SO DE 01.06.2020, as quais foram APROVADAS POR UNANIMIDADE. NÃO HOUVE PROJETOS APRESENTADOS NESTA SESSÃO. VEREADORES INSCRITOS À TRIBUNA: VER. RAFAEL DA SILVEIRA NEMITZ = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, saudou Milene Velasco, filha de Miguel Monte, que se encontrava na Casa, comentando que uma das notícias mais tristes que a imprensa tivera que divulgar foi a morte prematura do mesmo, inclusive solicitara ao seu líder de Bancada na Câmara, o Ver. Décio, para ser encaminhado, em nome da Bancada Progressista, um voto de pesar à família e a Câmara de Jaguari. Lembrou que há poucos meses o Sr. Miguel Monte esteve no seu Gabinete presenteando-lhe com o livro que lançara, sabem que a vida prega surpresas, muitas pessoas que o conheciam e a imprensa foram pegos de surpresa, sentiram muito esta perda, por isso com Cláudio Irion, através do GNI, transmitirão uma mensagem para este jornalista, que teria sido um dos mais comprometidos com a ética, estando atualmente como Assessor de Imprensa em Jaguari, fora comunicador, atuou em diversos eventos e em mais de um jornal desta cidade, uma pessoa muito querida por todos, que deixará grande saudade. Aparte do Ver. Décio: ressaltou que não só a família de Miguel Monte, mas todos aqueles comprometidos com a Imprensa de verdade e de qualidade teriam perdido muito com a passagem do mesmo. Enviou sentimentos a todos. Rafael seguiu dizendo que é triste para a imprensa ter que divulgar sobre o corona vírus, a respeito de uma aglomeração com 30 pessoas ou mais que bebiam num bar, sem máscara, desobedecendo o Art.38, que se se refere à infrações em casos de doenças contagiosas, tendo que ocorrer autuação por parte da Brigada Militar. Lamentou o fato no dia em que esta cidade chegara ao 18º caso confirmado. Hoje teia chegado a informação de que chegaram ao 19 e 20º caso, sendo vinte casos, dos quais 9 estariam curados. Estão todos na luta contra o corona vírus e ainda teria gente brincando e achando que não e sério. (seguiu um minuto do Ver. Pelé) Lamentou que pessoas estejam descumprindo Decretos Municipais e Estaduais e ao Código Penal, precisando serem autuados. Pediu mais consciência a todos, pois no momento em que temos a transmissão comunitária, quer dizer que aumentarão os casos a cada dia, é preciso que não só o Poder Público, mas cada cidadão, faça a sua parte.  A Presidente passou os trabalho ao Vice-Presidente Marcelo. VER. CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE : = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, disse que na semana passada fora a “semana de conscientização ao meio ambiente”, embora seja um assunto recorrente falta muito ainda a atingirem de metas, um trabalho que deve estar em nossas casas, em nossas escolas, para deixarmos um mundo menos poluído para as futuras gerações. A Administração Municipal e a Secretaria de Meio Ambiente teriam construído uma lixeira de materiais recicláveis em frente à Prefeitura, que ao mesmo tempo em que recolhe, lembra-nos que devemos fazer a nossa parte. Também teria sido realizado o plantio de árvores em vários bairros da cidade, atividade que só será completa e dará certo com o cuidado de todos nós. Outra iniciativa em que parabenizou o colega Dionathan Farias, onde com o projeto “Pila Verde”, em que a cada quilo de lixo orgânico vale “um pila” para gastar em nossas feiras de agricultura, acredita no sucesso, pois o Executivo gastaria muito no descarte deste tipo de lixo. Chamou a atenção para os cuidados com o corona vírus, pois como já era previsto, estamos em contágio comunitário, é preciso redobrar a atenção e nossa Secretaria de Saúde está trabalhando muito para identificar, isolar e acompanha os casos que vão surgindo, mas o sucesso depende de cuidados de cada um de nós. Um dos setores que mais sofreram com a pandemia, foi a educação, que mesmo à distância não atinge a todos os alunos, uma das medidas da Secretaria de Educação neste sentido foi que um ônibus adaptado irá percorrer as localidades onde tenham alunos que não possuem esta tecnologia, cuja Secretária Mara e os envolvidos na educação municipal merecem o reconhecimento pelo trabalho. Ressaltou a Ervateira São Gabriel, que completara 20 anos e desejo que mesmo com todos os problemas enfrentados, mantenha seu sucesso e trabalho. Parabenizou ao Pastor Jorge Sasso e a Igreja Batista, que completara 85 anos. Parabenizou ao Ver. Marcelo, o qual fora escolhido como pré candidato a Vice-Prefeito na Chapa do Progressistas, pelo destaque teve em suas duas legislaturas e todos tem certeza de que poderá oferecer um grande trabalho ao município. Por fim, disse que as palavras são difíceis para falar à Milene, filha do recentemente falecido Miguel Monte, desejando forças à família, comentando que perdemos um grande comunicador e um grande amigo.  VER. NELSON PERAÇA ABREU = PDT =: Após saudação inicial, destacou o amigo Miguel Monte, desde os tempos em que Sua Excelência atuara em São Gabriel, tanto nas rádios como na Imprensa e não poderiam de deixar de lamentar tal perda, um colega que admirava muito e que no domingo nos deixara prematuramente. Uma pessoa que era ligada a todos, especialmente à sua pessoa, com quem já trabalhou, vindo mostrar seu belo trabalho nesta cidade, na Verdes Pampas, em São Francisco, na narração de jogos, como secretário de imprensa competente e, como escritor, recentemente lançara o seu livro “Os versos que escrevi para ti”. Deixou sentimentos à família e uma homenagem pela grande pessoas que aquele foi. VER. JOEL DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deu boas vindas aos presentes, à diversas pessoas queridas na Casa. Através da Milena, enviou condolências à família de Miguel Monte, pessoas que partiu deixando toda a imprensa, esta cidade e toda a região triste, por que aquele tinha muita estima e a consideração de todos. Enviou o abraço a todos os ouvintes da Nova 99 que escutam a Sessão, na pessoa do Sr. Marion Bonatto, da rua Hipólito Garcia, um batalhador por aquela localidade. Teria recebido em seu gabinete o Pastor Jorge Sasso, ao qual parabenizou e entregou-lhe um certificado pelos relevantes serviços prestados, através da igreja Batista, à comunidade de Santiago, sendo aquela uma das mais antigas igrejas evangélicas e que agora completara seus 84 anos, este ano não poderão comemorar a sua festa devido ao covid-19.  Fez voto congratulatório à Escola Sinapse, que completara 16 anos, enviou um voto de congratulações à sua amiga Brisabel Amaral, que vem sempre trabalhando nos princípios da educação. Referiu-se ao “dia mundial do meio ambiente”, cuja Secretaria Municipal do Meio Ambiente teria colocado uma lixeira em frente à Prefeitura para conscientizar as pessoas do quanto é importante reciclar, além de outros trabalhos relevantes que aqueles tem promovido, conforme já anunciado pela Ver. Cleusa. Sobre a coleta seletiva de lixo eletrônico, teria entrado em contato com dois empresários e com o Prefeito, já em tratativas para se instalarem em Santiago, os quais estariam na busca de um galpão para sediar a empresa e, como sempre, o Prefeito Tiago esteve solícito a mais esta novidade, porque tal empresa será responsável por recolher o lixo eletrônico de Santiago e região. Esteve em contato com a cidade de Alvorada, onde aqueles já atuam e, em breve se instalarão aqui. Também recebeu novamente denúncias sobre os lixos que são indevidamente depositados na rodovia que compreende o trecho que leva até a barragem. Acha incrível o relaxamento e falta de respeito de algumas pessoas, pois a Prefeitura já recolheu mais de uma vez estes entulhos e voltam a colocar de novo, até sofás velhos viu na via que leva à barragem da cidade. Lamentou que comemoraram a semana do meio ambiente na sexta feira e, na segunda-feira, receberam a triste notícia, pensa que faltaria cultura, educação e conscientização do povo. Informou que novamente fora mudado o trânsito na rua Benjamim Constant, esquina com a Av. Getúlio Vargas, um pedido feito por toda a bancada Progressistas. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =: Após saudação inicial, informou ao público que hoje irá mudar um pouco o seu discurso, pois ultimamente teriam ocorrido sessões muito tensas na Casa, com acusações de ambos os lados e irá participar à comunidade um pouco do seu trabalho, o qual tem tido uma dedicação especial, sendo que alguns destes trabalho fora a dedicação em aprovar algumas leis importantes, junto à sua Ex-Assessora Elizandra, em relação ao meio ambiente. Citou que muitas vezes julgam o bom ou mal trabalho dos Vereadores, mas pensa que o trabalho destes, além de fiscalizar as legislações e os trabalhos que se propõe a fazer, é a criação de algumas leis. Explicou que pelos “anos de estrada” que tem no Legislativo, é muito difícil para o Vereador pegar um assunto e transformar em Lei. Muitos Vereadores passam por esta Casa, por vários mandatos e não consegue deixar no papel uma lei interessante, que seria uma Lei que beneficie e envolvas muitas pessoas na comunidade. Neste sentido, informou algumas leis que aprovara nesta Casa, sendo a “lei de arborização urbana”, “lei da separação do lixo seco do lixo orgânico”, projeto em que a secretaria de meio ambiente estaria apostando muito por parte da população, na separação destes resíduos, aportando recursos financeiros para serem gastos no nosso horto mercado. Informou que a sua Lei para a separação neste sentido é que o município gastaria muito dinheiro apenas com o recolhimento de lixo, sendo que mais de cem mil reais circulariam com a venda de resíduos secos, oriundos desta separação, sendo inúmeras pessoas que trabalham com reciclagem, citou que somente através da COMARES, hoje a ARPES, a qual criara na usina do lixo, quando fora Secretário de Meio Ambiente, trabalharia com mais de 30 pessoas, com faturamento em torno de 50 mil reais/mês. Com a aplicação desta Lei de separação dos resíduos secos dos orgânicos, muitas pessoas que atuam nestas áreas ganharão bastante dinheiro, mas quem mais ganhará com isso será o meio ambiente, pois muitos resíduos que são enviados ao aterro de Santa Maria seriam muito fáceis de ser separados em casa, com ajuda de fiscalizador por parte da Prefeitura. Outro grande trabalho que teria feito é sobre as lâmpadas fluorescentes, que antes enchiam as lixeiras da cidade e são nocivas à saúde e ao meio ambiente, mas que através de uma Lei de sua autoria, hoje são recolhidas pelas empresas que as revendem, as quais são obrigadas a recolher de volta, com a ajuda da fiscalização municipal. Seriam tantas as Leis que fez que teria pego apenas as mais importantes, como a “lei do destino final de produtos veterinários”, algo muito importante para o produtor rural, pois muitas vezes se criaria uma “montanha” de resíduos neste sentido, como embalagens de vacinas, produtos agrotóxicos, sendo que as empresas que revendem estes produtos são obrigadas a receber os resíduos. Isso demonstraria o trabalho enorme que pode ser divulgado em Santiago, que muitas vezes não se sabe, quando afirmam que “este vereador é o que apenas critica”. Ressaltou que critica, mas também faz coisas importantes como tais leis. Aos que estão em casa, disse que quando se fala em “fatos não legítimos que dizem respeito a administração pública”, vai trazer à discussão nesta Casa, mas quando precisar elogiar ações ou obras na cidade o fará. Referiu-se ao pedido de um poço artesiano encaminhado por Gilberto Vielmo, explicando ao Ver. Joel que não existiria um poço artesiano na cidade que não tenha sido feito pela Prefeitura, mas teria “se criado” uma imagem na cidade e no interior de que não poderão fazer poços artesianos, porque só o Estado é quem vai fazer, sendo que Júlio Ruivo, em seu mandato, teria feito mais de 15 poços artesianos, com dinheiro público municipal. Usou uma parte do tempo de liderança: acha que precisam parar de iludir as pessoas no caso deste poço pedido pelo Sr. Gilberto Vielmo, de que apenas o Estado que pode fazer, pensa que bastaria pegar dos seis milhões e quinhentos mil reais da verba federal, que segundo ele girará em torno deste valor, e deixarem 30 mil reais para este poço, assim os Vers. Joel e Rafael “ficarão bem com aquela comunidade”, estaria dando-lhes o caminho de como proporcionar tal poço àquela comunidade, bastaria a Prefeitura contratar uma empresa e pagar os 30 mil reais e estará resolvido o problema. Afirmou que Júlio Ruivo teria feito mais de 15 poços e nunca o Estado teria vindo pagar, todos foram pagos com o dinheiro da Prefeitura Municipal. Deixou a dica aos colegas referidos. VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, comentou a triste notícia do falecimento do Sr. Miguel Monte, a qual ocorreu bem no momento em que iam começar a Live, tendo aqueles que iniciar a tocar as músicas sem o mesmo entusiasmo, por estarem tristes em saber desta perda irreparável, deixou seus sentimentos aos familiares. Comentou o seu projeto enviado ainda no ano anterior, que demandou semanas em tempos de estudo, agradeceu à sua esposa Raquel, que o teria ajudado a estudá-lo e formata-lo, as vezes indo até a madrugada no sentido de que não faltassem informações. Leu na tribuna a Lei, que se refere ao “Pila Verde”, que já vinha sendo observado alguns projetos semelhantes em algumas cidades, pois é uma maneira de achar soluções para o lixo orgânico, reduzindo os custos na coleta do lixo doméstico, através das compostagens, ajudará no sentido de reciclagens de compostar o lixo orgânico, sendo que esta compostagem depois poderá ser usada como adubo em hortas, jardins e assim favorecer a terra na produção de novos alimentos. Agradeceu à Secretária do Meio Ambiente, Andrieli, e a toda a equipe de Meio Ambiente, os quais já vinham estudando soluções e deram o suporte necessário para este projeto, que estará sendo efetivado com projetos “pilotos” em alguns bairros e o sucesso do mesmo só depende de todos nós, sendo que é uma maneira de valorizar a população, quando oferecem trocar a fração orgânica em créditos, incluindo no ciclo o produtor familiar, acaba gerando mais renda e com qualidade alimentar. Citou que a cada 5 kg de resíduo orgânico, gerará um crédito de “um pila verde” para ser adquirido na feira do produtor, desde que estes estejam cadastrados. Espera que a população ajude o projeto a alcançar sucesso em todos os bairros. Os projetos pilotos ocorrerão por enquanto nas sedes do bairro Vila Rica e do Lulu Genro, desejando que cresça e alcancem os objetivos. Aparte do Ver. Gildo: achou muito interessante o projeto, mas pensa que deve ser muito bem estudado pois no momento me que troca 5 quilogramas de resíduos orgânicos com o produtor, a Prefeitura deverá ser quem se responsabilizará, mas seriam dados do projeto que não conhece e pediu que seja explicado, pois a usina do lixo teve que ser fechada nesta cidade, justamente por causa do resíduo orgânico, pois este produz o chorume, que é muito tóxico, terá que haver um local licenciado para tanto, além disso, não saberia nem se a Prefeitura poderá, porque  segundo a lei, nenhum munícipe será perdoado pela cobrança da taxa de recolhimento de lixo, assim como o IPTU, não saberia como poderia ser retribuído “o pila”, pediu mais esclarecimentos de como o projeto ocorrerá. O Ver. Dionathan disse que, tecnicamente, irá buscar estas informações com a Andriele, da Secretaria responsável, e trará este detalhes ao Vereador. Sobre a questão do “pila” é uma moeda fictícia, exemplificando que a pessoa juntando 5 kg de lixo orgânico, faz a entrega na associação do Bairro nos pontos que serão cadastrados, ou na feira do produtor, onde faz a troca, podendo ocorrer isso na compra de verduras, mas noutra sessão disse que trará mais esclarecimentos, devido ao tempo de tribuna que findara. VER. ERNANDES TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, colocou para a Sta. Milene, que entre os presentes foi uma das pessoas que conviveu mais tempo com o Miguel Monte, pois quando aquele fora Assessor de Imprensa de Vulmar Leite conviveu e aprendeu muito com aquele, quando ele fora seu Assessor de imprensa na Associação de Indústria e Comércio, onde por um ano e meio fora seu braço direito relativo a todas as partes de divulgações neste sentido, mais tarde a Associação tivera transformado o Estatuto e passou a ser Centro Empresarial. Miguel teria sido um grande parceiro, o braço direito ao seu lado, depois aquele atuou em são Francisco, Jaguari, Nova Esperança e, atualmente, estava em Jaguari, uma pessoa que nem era só santiaguense, era sim uma pessoa regional, que só merece elogios pelo trabalho que fez. Lamentou a grande e precoce perda que deixou a todos tristes, porque ainda tinha muito o que contribuir com a sociedade. Da mesma forma, lamentou a perda do Sr. Alvino Bitencourt, um grande amigo, pessoa que fora patrão do CTG, muito atuante em Santiago, inclusive dentro do Progressistas, desde a época do PDS, enviou condolências à família. Comentou que o Ver. Marcelo fora escolhido a pré-candidato para Vice-prefeito nas eleições, deixando o seu apoio ao colega. Aparte do Ver. Joel: apoiou e desejou sucesso ao Ver. Marcelo, como pré candidato a vice na chapa da bancada Progressistas, pelo bom trabalho que vem desempenhando, sua índole e dedicação como Vereador. O Ver. Tadeu finalizou. VER. MARCELO GORSKI DE MATOS = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deixou pesares à Milena, pelo passamento de do Pai e seu amigo Miguel Monte, à Bia sua mãe, pois passara por uma situação semelhante quando sua mãe, aos 56 anos tivera um AVC, uma morte prematura que dói ainda mais, porque não dá tempo de se preparar e precisam acatar a vontade de Deus. Citou o grande trabalho e a pessoa carismática e querida por todos, que sempre foi o Sr. Miguel Monte. Agradeceu aos colegas Progressistas pela sua indicação à vice, como pré candidato na Chapa de Tiago Gorski, assim como ao Vice, Cláudio Cardoso, pela indicação, assim como todos os que o apoiaram e contribuíram para que isso ocorresse. Aparte do Ver. Dionathan: veio agradecer ao mesmo pela aceitação de sua indicação à pré candidatura à Chapa de Tiago, onde puderam ver o quanto fora bem quisto pela sociedade e pelas mídias, pelo excelente papel que aquele vem desempenhando como Vereador. Marcelo agradeceu ao Colega pelas palavras, deixou bem claro que há meses vem recebendo incentivo por alguns para que colocasse seu nome a disposição neste sentido, mas pela sua ética sempre disse que enquanto o Vice-Prefeito Cláudio não falasse pessoalmente para sua pessoa que não iria concorrer, não colocaria seu nome a disposição, porém, na reunião do partido ocorrida na semana anterior, infelizmente o Vice-Prefeito Cláudio Cardoso teria dito que, por razões particulares, ele não concorreria à reeleição. Marcelo deixou claro que aquele sempre fora o seu candidato, pois desde bem jovem na Câmara Cláudio sempre o tratou com muito respeito e incentivo, sendo uma das qualidades que um homem deve ter é lealdade e hombridade, saber tratar bem quem sempre o tratou bem. A partir da negativa de Cláudio é que acabou aceitando a indicação dos colegas Vereadores, aos quais agradeceu a confiança, pois é uma enorme responsabilidade, se ocorrer a confirmação, irá trabalhar com a mesma seriedade com que atua na câmara, embora nem saibam ainda se será possível efetivar as eleições este ano, algo que ainda tramita na Câmara Federal e aguardam os desdobramentos para, a partir daí, pensar no futuro, por ora está como Vereador e seguirá este trabalho. Esteve pensando no porquê de seus colegas em ter-lhe indicado como pré candidato a Vice-Prefeito. Lembrou que teve 1.029 votos na primeira eleição, onde teve a confiança de amigos e conhecidos para realizar seu trabalho, depois em 2016, na última eleição aumentou o número de votos em 160%, passando a  2668 votos, crê que este aumento se deve ao trabalho que desenvolveu neste período, sendo que a primeira fora a oportunidade que lhe fora dada, a segunda foi porque teria recebido o reconhecimento pelo trabalho, cujas as pessoas desejaram que continuasse desempenhando sua função legislativa como Vereador. Como muito bem dissera o colega Gildo, precisam apresentar trabalhos, projetos e proposições, isso procurou fazer para a comunidade lembrar, citando na tribuna alguns trabalhos: verão saudável, isenção de IPTU para pessoas carentes, com doenças graves e deficiências, farmácia em Casa, educação financeira e empreendedora nas escolas, isenção nos transportes coletivos para pessoas carentes com deficiências físicas, sendo estes apenas alguns dos projetos que apresentara. Um segundo fator seria sua responsabilidade para com o dinheiro público, tendo sido, por duas, vezes Presidente desta Casa, com a ajuda dos colegas nenhum Vereador teria se utilizado de diárias, embora seja um direito dos mesmos, com isso economizaram mais de 600 mil reais, os quais foram devolvidos à Prefeitura. Fora cinco vezes à Brasília com recursos próprios, sem qualquer diária ou ressarcimento de dinheiro público, pois pensa em trabalhar pela cidade, sendo que em Brasília conseguiram milhões de reais em emendas parlamentares. Tanto de sua parte como dos demais, vê muita responsabilidade nesta Casa com o dinheiro público, sem que haja nenhum privilégio para nenhum vereador. Sempre esteve atrás de dinheiro e de recursos para a região, indo atrás de Deputados e Senadores, teriam conseguido mais de dez milhões, da área parlamentar, para Santiago, ao lado dos Vereadores progressistas, nisso acredita que tenha contribuído muito. Outro fator que acredita que tenha contribuído foi o modo como trataria a todas as pessoas da comunidade, sempre da mesma forma, tratando dos seus propósitos e problemas como se seus fossem. Pensa que a comunidade teria gostado de sua forma de trabalhar e fez-lhe o reconhecimento. Citou ainda que neste tempo teve a oportunidade de se qualificar, nunca tendo se “acomodado no cargo”, pois concluíra sua segunda faculdade, passou em concurso público, terminara o Mestrado e está terminando uma Pós Graduação. Nunca se acomodou sempre buscou cada vez mais conhecimento para desempenhar melhor seu trabalho. Mais uma vez agradeceu a indicação dos colegas progressistas e a atenção de todos e devolveu a palavra. VER. CLAIRTON BASSIN PIVOTO = PSDB =: Após saudação inicial, não gosta de citar nomes ao dar boas vindas às pessoas presentes, porque de muitos não sabe e não quer deixar de fora, mas dirigiu-se à Milena, filha de Miguel Monte, por ter sido aquele uma pessoa ímpar, muito querido em Santiago e toda a região, onde todos perdem muito com sua partida. Veio falar um pouco sobre o novo projeto de Lei que tramita na Casa e se refere a que todos os bares, restaurantes e lancherias ofereçam ao menos um cardápio em braile, um texto impresso em relevo, onde as pessoas cegas possam fazer a leitura deste e ter autonomia de escolher a comida ou bebida que irá consumir nos locais. Sabe que é um período complicado para todos na economia, dada esta pandemia, então pensou em medidas para facilitar e não onerar muito aos comerciantes na confecção deste cardápio, dando um prazo bastante grande de adequação a partir do momento em que for Lei. Também teria feito inúmeros contatos com escolas e instituições que tratam sobre este tema que envolva pessoas cegas. Para sua surpresa, pois pensava em valores muito maiores, recebeu um e-mail, do Sr. Gilberto, presidente da Associação de Cegos no RS, onde aquele teria lhe colocado como exemplo que um cardápio em quatro páginas, em Word, teria um custo aproximado de R$ 27,00. Valor que consiste em toda a sequência necessária para o produto final, com encadernação e embalagem ou seja um custo nem tão alto. O projeto prevê ao menos um cardápio por estabelecimento, existindo ainda uma outra possibilidade, destes estabelecimentos que oferecerem nas suas máquinas o famoso KR Coude, (softer que faz a leitura de cartões de crédito e informações virtuais), para que as pessoas cegas possam, com o seu próprio aparelho de celular, ter acesso ao cardápio com autonomia para escolher sua refeição e o que irá consumir, podendo seguir sua vida normal. Seguirá contatando instituições e o centro Empresarial, no sentido de tentar baratear este custo ainda mais, devido a esta momento complicado, tentando parcerias, onde quanto mais empreendimentos se disponham a entrar nesta parceria, deverá amenizar ainda mais o custo. VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSITAS =: Após saudação inicial, mais uma vez deixou seus sentimentos pela grande perda de Miguel Monte. Deu boas vindas a diversas pessoas presentes na Casa, inclusive os pré-candidatos progressistas que visitavam Câmara nesta tarde. Como líder de bancada na Casa, achou bom terem dois jovens que se colocaram como pré-candidatos, é bom porque a juventude tem que ver, ter e acreditar numa política séria. Por isso ao verem dois jovens engajados um no Direito, outro na Rádio, ainda acreditam numa política séria. Segundo ele, “enquanto os bons não se calam, ainda existe esperança”, pois ao verem um Brasil de tanta sujeira e tanta corrupção, ver jovens com intenção de fazer ou buscar alguma coisa por nossa cidade, Estado ou País, colocando seus nomes, independentemente de partidos, acha muito bom. Deseja que todos os partidos tenham jovens de caráter e com boa vontade para trabalhar na política. Fica muito feliz em ver como pré-candidato a vice-Prefeito o Marcelo, um jovem competente e comprometido com o trabalho por Santiago, tendo certeza de que deverá conquistar pelo seu trabalho o que almeja para esta cidade. Deu boas vindas aos membros da imprensa e demais pessoas que visitam a Casa. Comentou que “no projeto dera certo, mas na prática não”, quando a via da Rua dos Poetas tinha sido mudado a preferência para os motoristas, por isso elogiou ao Conselho de Trânsito que teria voltado atrás, agora o trânsito voltou a ser como antes, agradeceu a isso e a vontade da comunidade foi feita. Direcionou o seu pronunciamento aos produtores, que colocam a carne no prato à mesa. Recebera uma notícia do Dep. Federal Afonso Hann, no que se refere a um projeto que ainda não fora sancionado mas tramita, chamado “classibovi”, onde fala sobre abater o gado “à rendimento”. Porém, este projeto que ainda não fora sancionado e alguns Deputados e Produtores estariam tentando barrar, pois só beneficiaria à indústria frigorífica, o produtor não saberia o preço que vai vender, nem a quantia que irá produzir o seu gado, isso só favoreceria a Indústria frigorífica. Não que o produtor seja contrário à indústria, mas depois que se abate um boi, não teriam mais como reverter e dizer: “não tenho mais interesse de vender o boi”, aqueles pagarão o que querem pelo animal, da forma como estaria tramitando tal processo. Por isso, estraram em contato com a Ministra Tereza Cristina, para que seja feita uma padronização justa, com total transparência ao produtor, normatização dentro da realidade no sentido de que aquele saiba o que perderá ou não e o que estará vendendo. Dirigiu-se ao produtor rural que Affonso Hann estaria atuando neste sentido de não apenas a indústria ganhe, mas que o produtor possa saber o que tem e o valor do que ele tem, pois precisam disso: valorizar o produtor rural. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, à Sta. Milene, disse que embora não tivesse amizade com Miguel Monte, conheceu-o por ocasião do lançamento do livro e lamentou pelo passamento, deixando sentimentos à família e será enviado um voto de pesar. Da mesma forma, pela família da Sra. Rose Guedes, irmã da Sra. Isabel Guedes, enviando pesares aos familiares. Comentou que em sua campanha procurou não prometer muitas coisas, pois o Vereador não “tem a caneta na mão para executar as coisas” então não sabem o que encontrarão pelo caminho, por isso em sua campanha procurou se comprometer com saúde pública, atos que possam melhorar a saúde pública em geral, pois ela não se resumiria apenas a postos de saúde e sim, toda uma gama de trabalhos neste sentido. Diz que irá fechar 30 anos de formatura pela UFSM esta semana, sendo que a saúde pública também está relacionada à saúde animal. Por isso em sua campanha disse que lutaria pela implantação do castra móvel, tendo lutado por esta emenda conseguiram uma verba, através do Deputado Alceu Moreira. Inicialmente conseguiram um ônibus do Exército, que depois foi identificado que não seria possível montar naquele, posteriormente, a Prefeitura conseguira um outro ônibus, que fora anteriormente usado para transportes, para então adaptá-lo como castra móvel, todos os trâmites legais foram terminados e estava para ser colocado em atividade em março de 2020, mas, devido à pandemia, não pode ainda ser utilizado, Segundo o Prefeito teia explicado, em seu entendimento se não podem usar atendimento especial para os seres humanos, o mesmo também deve ocorrer  com o de animais. Pensa que sua promessa de campanha está cumprida, o castra móvel está em Santiago, com certeza será utilizado, semana que vem virá para a Câmara o projeto que regulamentará como será usado, o qual deverá ser beneficiada a população de baixa renda, nos bairros. Pensa que quem pode pagar irá nas clínicas veterinárias e pagará os serviços, os que não tem condições procurarão o castra móvel. Explicou que a maioria dos protetores de animais tem mais de 60 anos e não estariam saindo às ruas, por isso quando um animal está em vulnerabilidade, saem outros protetores mais jovens que preferiu não nominar na tribuna, para não fazer injustiça e esquecer de algum. As pessoas precisam saber que retirar um animal da rua também faz parte da saúde pública, faz bem para a nossa saúde humana.  Usou  um minuto do Ver. Clairton e Seguiu no tempo de liderança: lamentou que ontem teriam perdido uma protetora “raiz”, a Sra. Elaine Minussi Ancines, que falecera no domingo, uma grande amiga e uma grande protetora, que estava sempre recolhendo animais e levando para sua Casa. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. GILDO: Comentou, em tom de brincadeira, que no tempo de liderança ficam hesitando ir antes ou depois do colega “porque podem levar alguma paulada na tribuna”. Parabenizou ao Fernandinho e ao Limana, de lá de seu bairro, pelas pré-candidaturas, ponderado que em cada eleição algum Vereador acabaria “bailando”, talvez nesta seja Sua Excelência, pois já existe ele e a Ver. Cleusa no Bairro João Evangelista, agora tem mais estes candidatos, sendo sua mãe íntima amiga da mãe do Fernadinho e o pai de Fernandinho seu íntimo amigo, “uma embretada para sua pessoa”, mesmo assim advertiu-o de quem tem alguns adversários além de sua pessoa, pois a convenção do PP já teria mandado muita gente embora.  VER. DÉCIO: disse brincando ao colega Gildo que aquele conhecendo bem a convenção do PP já não teria se encorajado à mesma. Parabenizou Fernando e Júnior novamente, dizendo que para encarar tem que ter “sangue nos olhos”, é para quem tem coragem, sendo que Fernando já é pré-candidato pela segunda vez, mostrando “raça e sangue” e que “tem crista”, assim que tem que ser. Desejou sentimentos à família do Sr. Alvino Gomes de Bitencourt, um “progressista de pé calçado”, por isso uma grande perda para o partido. Precisam valorizar cada vez mais aos jovens que colocam seu nome a disposição, valorizando esta raça e sangue do partido, portanto, mandou um abraço fraterno aos familiares do falecido Sr. Alvino. VER. EVA: seguiu falando em saúde pública, pois ao ver o projeto do Ver. Dionathan, se pergunta para onde irá a matéria orgânica, quando se fala em lixo, é o que realmente não dá mais para reciclar. Perguntou para onde será enviado o lixo orgânico, pois temos uma boa coleta seletiva nesta cidade e as pessoas deveriam separar melhor os seus resíduos em casa. Destacou que ali pertinho, em Santa Maria, temos 10 casos de Zica vírus e 184 de dengue. Quando traz estes números e fala em lixo, seria porque se fizermos em casa a devida separação e houver a coleta seletiva, não teremos no pátio nem um local para juntar lixo. Pensa que o projeto cidade ativa deveria ser revisto, estaria se perdendo, pois muita coisa que poderia ser usada na coleta seletiva estaria sendo perdida e precisam atentar a isso. Pensa que nem precisaria uma Lei para destinar o lixo orgânico para uma compostagem, deveria haver uma conscientização e obrigação de cada um, assim como o reciclável, para ser recolhido pela coleta seletiva. Não havendo mais pronunciamentos, foi suspensa pela Presidente a sessão por alguns minutos e reaberta em seguida, para a ordem do dia:  PROJETO de LEI 017.2020.EXE: “Altera a Lei Municipal nº 44/2010, que cria cargos comissionados no Município de Santiago, estabelece atribuições e remunerações e dá outras providências.” Comissão de constituição redação e justiça: Comissão de Infraestrutura, desenvolvimento e Bem estar social. PARECER FAVORAVEL. APROVADOS OS PARECERES POR UNANIMIDADE. Ver. Rafael sugeriu não leitura dos projetos, pois já são de conhecimento de todos. APROVADA  A SUGESTAO POR UNANIMIDADE. Em discussão o projeto: Ver. Gildo: após ter feito análise minuciosa ao projeto, viu que o Executivo estaria dando maiores atribuições ao referido cargo na fiscalização, algo que era necessário, e aprova estas medidas porque melhorará a fiscalização municipal. FOI APROVADO O PROJETO POR UNANIMIDADE. PROJETO 004.2020.LEG.: “ Denomina Alameda Eng. Dr. Gabriel Pires de Freitas, Alameda pública localizada no centro.” Comissão de constituição redação e justiça: Comissão de Infraestrutura, desenvolvimento e Bem estar social. PARECER FAVORAVEL. APROVADOS OS PARECERES POR UNANIMIDADE. Em discussão: o Ver. Clairton veio informar aos colegas que entrara em contato com o Vereador Proponente que faltava a escritura pública, que é requisito para este projeto, mas o proponente de imediato entrara em contato com o Executivo, o qual mandara o documento onde indica que sim, é um bem público, pois mesmo sendo um espaço público e um bem muito antigo, não tinham o documento no projeto. O Ver. Marcelo agradeceu ao Ver. Clairton, relator da comissão, onde após estas diligências prontamente agilizaram o Projeto, junto aos demais membros, conseguindo, dentro do prazo regimental dar os pareceres, para ser votado hoje.  Comentou que ingressara, junto com o Ver. Décio, com este projeto no sentido de fazer o reconhecimento ao Dr. Gabriel, pessoa pública que muito representou para o município de Santiago, especialmente naquele local, onde a família tem uma grande ligação, merecem esta justiça. O Ver. Gildo achou justa a homenagem, citando que fizeram o curso de gestão ambiental na URI, nunca faltara as aulas e tivera as melhores notas. Porém, o trabalho ambiental deverá ser feito em inglês e como não tem esta especialização, não entregara o trabalho, então hoje poderia dizer que seria especialista em gestão ambiental, mas por não ter entregue tal trabalho, não recebera o certificado. Mas ao verificar o termo “Doutor” no nome da Alameda, sendo necessário ter a formação em Doutorado para este título, perguntou se o homenageado possuía o título de Doutorado para receber tal designação no nome da Rua. Explicou que é uma coisa Técnica, a família não o leve a mal, mas exemplificou que Sua Excelência não pode dizer que é especialista em gestão ambiental porque não tem o certificado, o Ver. Marcelo, segundo ele, saberia muito bem a respeito destas especificações, de que para ser Doutor, teria que ter o Doutorado, não desejou causar constrangimentos a nenhum familiar, até porque o indicado teria um histórico enorme em nosso município, mas se vai ser uma Lei, precisam seguir os trâmites conforme as exigências legais, se o mesmo possuía o Título de Doutor podem usar o termo, mas do contrário, não poderão usar o nome da Rua como Doutor e sim, tecnicamente, poderão colocar somente “Engenheiro”. O Ver. Marcelo disse que obviamente na linguagem acadêmica, usa-se Doutor para quem tem o Doutorado, mas para os médicos, advogados e pessoas que detém um amplo conhecimento na sua área de atuação são conhecidos como Doutores. Antigamente, muito mais do que hoje isso ocorria, pois o Sr. Gabriel era chamado, segundo teria lhe informado seu pai, de Dr. Gabriel Pires de Freitas, justamente por ser um Engenheiro de um quilate muito superior. Hoje em dia veem muitos médicos, dentistas e outras profissões onde as pessoas são chamadas de doutoras pelo conhecimento que tem em sua área, o qual seria o caso específico do Dr. Gabriel. O Ver. Rafael complementou o que fora dito, porque foi o relator da comissão neste projeto e, em não sendo o Dr. Gabriel de sua época, fez-se valer de sua mãe, a qual conheceu pessoas da época, tendo trabalhado com o Dr. Telmo Beccon e Tito Beccon, conhecera o Dr. Gabriel e lhe confirmou estas informações. O Ver. Décio comentou que não entendera onde quisera chegar o Vereador Gildo, porque não estariam discutindo na Casa o Doutorado ou não do Engenheiro Gabriel de Fretas, pois hoje em dia vê-se tantos “doutores sem doutorado, sendo  tratados e chamados como doutores”, para Sua Excelência não importância tal título mas, quando um Engenheiro formado vem para esta cidade, sendo o primeiro Engenheiro que esteve instalado na Secretaria de Obras do Estado, que naquela época foi instalada em Santiago, lembrando que até mesmo na Obra da Santa, na praça desta cidade teria tido a participação daquele. Segundo Décio, se perguntar ao próprio pai de Gildo sobre esta sobras, aquele irá comentar que tiveram a mão do Dr. Gabriel Pires de Freitas. Não lhe importaria se tem ou não o Doutorado, não saberia onde Gildo quereria chegar com tal questionamento, mas defendeu o Projeto da forma em que está, porque assim aquele foi conhecido a vida inteira nesta cidade. O Ver. Gildo disse que o Ver. Décio estaria indo por um lado diverso do que quis explicar, pois embora a homenagem seja mais do que justa, não se pode para homenagear uma pessoa, dar-lhe tecnicamente uma atribuição que o mesmo não tinha, por mais que no passado fosse muito usado o termo. Não discute a qualidade do que foi o Vereador e o Engenheiro, e sim, um termo técnico, pensa que deveriam consultar esta semana sobre a dúvida.  Se desejam votar o projeto sem verificar este termo técnico, sendo Sua Excelência um Vereador Técnico, irá votar contrário, pois o próprio Vereador Marcelo teria lhe confirmado que o termo Doutorado é para quem faz o Doutorado. O Ver. Marcelo disse que não falou tecnicamente, explicou que “no meio acadêmico é chamado Doutor quem tem Doutorado”. O Ver. Gildo novamente citou o seu exemplo, que poderia dizer na tribuna: “sou especialista em Gestão ambiental”, mas porque não tem o certificado, nunca o teriam visto falar que é especialista, fez todo o curso, só não fez o trabalho final e não pode se dizer especialista. Acha que uma pessoa, que não foi Doutor não poderia, tecnicamente receber esta graduação que não seria condizente com o título, embora mais uma vez disse que a homenagem ao Engenheiro seria justa. O Ver. Marcelo explicou por outro lado como dissera o Ver. Décio, pediram que seja votado projeto, pois não estariam no meio acadêmico para julgar titulação de Mestrado ou Doutorado, especialista ou pós graduando, mas sim pelo que o Dr. Gabriel era conhecido, além disso também fora Vereador e Presidente desta Casa, nada mais do que justo ter o nome como aquele era conhecido na cidade, e qualquer pessoa com mais idade se for perguntada saberá que assim o Sr. Gabriel era chamado. O Ver. Décio fez uma pergunta ao Ver. Gildo sobre com quem teria feito as últimas consultas o mesmo ou, se algum familiar o teria orientado sobre este tema, quem seria? O Ver. Gildo comentou que na semana anterior teria ido a uma consulta com uma “médica”, se não se engana a filha do Dr. Noel para ver uma doença de pele. Teria uma filha que dá aula na Universidade de Pelotas que é Engenheira Agrícola, Dra. Francine, porque aquela tem Doutorado. O Ver. Clairton entendeu as colocações do Ver. Gildo, inclusive as palavras de Marcelo, mas quando votarem este projeto, não estarão “dando uma titulação” ao Engenheiro, e sim, dando nomenclatura para uma homenagem póstuma a um espaço público, não estariam tratando do Título de Doutorado ou especialização que aquele tinha. O Ver. Joel em sua parte entende que no Projeto está denominando: “Alameda Engenheiro Doutor Gabriel Pires de Freitas”. O Ver. Gildo comentou que democracia é bom para isso, para colocarem suas posições em relação aos temas. Jamais iria deixar de votar a favor do que foi o Dr. Gabriel para o município, como foi bem explanado pelos colegas irá voltar atrás e vota favorável. Mas que a família entenda que a sua preocupação foi somente técnica, estará votando não por demérito e sim, por merecimento, porque deverá ser muito maior o merecimento do homenageado, que o fato de não ter o título de Doutor. Por isso votará favorável, se fizesse o contrário e não ouvisse aos colegas, certamente ficaria uma semana sem dormir. Em votação o Projeto: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSIÇOES: VOTOS CONGRATULATÓRIOS: Vereador Marcelo Gorski: Para com o Sr. Rafael Gonçalves Pereira, Major do Corpo de Bombeiros do RS, em homenagem à posse como novo comandante do 10° Batalhão de Bombeiros Militar, situado em Santana do Livramento./ Vereadores Cleusa Canterle e Marcelo Gorski: Para com a Ervateira São Gabriel, em reconhecimento pelos 20 anos de atividades em nosso município./Vereador Rafael Nemitz:  Para com o Empresário Darci Antunes, proprietário da Ervateira São Gabriel, em reconhecimento pelos 20 anos de atividades em nosso município./Vereador Joel Oliveira: Para com a primeira Igreja Batista, pelos 84 anos de atuação em Santiago,                                        Para com a Escola SINAPSE, pelos 16 anos de atuação em Santiago.                                                                                                   PEDIDO DE INFORMAÇÃO: Vereador José Leovegildo Fortes: Que seja informado sobre quais produtos utilizados pela Secretaria de Saúde para o controle da larva dos mosquitos transmissores de doenças, bem como o responsável técnico pela aplicação destes produtos.  VOTOS CONGRATULATÓRIOS: FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada pela Presidente a presente Sessão Ordinária, em seguida foi lavrada a presente Ata.====
Santiago, RS, 8 de junho de 2020.
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